



众多“第一次”让两岸关系走近走稳走好 往来日益密切 心灵日益契合

今年1月1日,是《告台湾同胞书》发表40周年。回顾40年以来的发展,两岸关系的历史频频“创新”,出现了突破旧有局面的多个“第一次”。这些“第一次”充分说明了——两岸关系好,台湾才会好。



两岸“三通” 从小到大渐成潮流

在《告台湾同胞书》中,提出和平统一的方针,并首倡两岸“双方尽快实现通邮、通航”“发展贸易,互通有无,进行经济交流”,“三通”概念由此创生。

1979年2月,大陆邮电部门率先开办经第三地对台电报业务,3月开办对台长途电话业务,5月、6月先后开始受理寄往台湾的平信和挂号信函业务。1979年以后,大陆方面向台湾产品开放市场,主动派出大型采购团赴香港采购台湾产品,并开放台湾工商企业来大陆投资。

“想回家,怎么办”——1987年,数十万台湾老兵走上街头疾呼,要求返回大陆探亲。12月,第一批回乡探亲的老兵踏上归程,骨肉团圆,亲人重逢。从此,两岸同胞长达38年的隔绝状态被打破,两岸关系随之掀开了新的篇章。

1995年1月30日,中共中央总书记、国家主席江泽民发表对台八项主张,其中提到应当采取实际步骤加速实现直接“三通”,促进两岸事务性商谈。

1997年,福州、厦门至高雄间的海上试点直航启动,结束了两岸48年来商船不能直接通航的历史。次年,两岸定期集装箱班轮航线开通。2001年,金门、马祖与福建沿海地区的海上客、货运航线开通。

2005年1月29日,大陆、台湾9架台商包机,经由香港(不落地)往返两岸5座城市之间。当天9时28分,中国南方航空公司CZ3097航班载着242名台胞从广州飞抵台北桃园机场,成为56年来首架飞抵台湾的大陆民航客机。

2008年6月,海协会与海基会在“九二共识”基础上恢复中断了9年的制度性协商。7月,首批大陆居民赴台旅游。

2008年12月15日,海、空运直航和直接通邮同步实施,两岸同胞翘首以待30年的“三通”基本实现。9时27分,首航包机东航MU2075航班搭乘150名旅客从上海飞抵台北桃园机场。两岸迈入大交流、大合作、大发展的新时代。

2018年9月1日,台湾居民居住证正式开放申领,符合条件的台湾同胞可自愿申领居住证,并在居住地享受到与大陆居民基本相同的公共服务和便利。



2015年11月7日,两岸领导人会面在新加坡香格里拉大酒店举行。习近平同马英九握手

高层交往 两岸关系历史性突破

1990年11月,海峡交流基金会在台北正式成立;次年12月,海峡两岸关系协会在北京成立。

1992年11月,海峡两岸关系协会与台湾的海峡交流基金会达成了各自以口头方式表述“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识,这就是“九二共识”,并促成第一次“汪辜会谈”,由此两岸关系迈出历史性一步。

1993年4月,在“九二共识”基础上,两岸两会领导人“汪辜会谈”在新加坡举行,会谈取得积极成果。这是1949年以来两岸授权的民间团体最高负责人之间首次会谈。

新闻交流 为打破封闭隔绝做贡献

1987年9月,台湾《自立晚报》记者李永得、徐璐冲破台湾当局的禁令,绕道日本到祖国大陆采访,成为自1949年以来首次到祖国大陆采访的台湾记者。1987年11月,中华全国新闻工作者协会负责人受国务院办公厅委托发表谈话,欢迎台湾新闻界来大陆采访、交流。两岸新闻交流的大门自此开启。

1991年,新华社记者范丽青、中新社记者郭伟峰因采访“闽狮渔事件”,成为首次赴台采访的大陆记者,此举推动大陆记者组于次年入台,开启了两岸真正意义上的新闻交流。

1992年9月,18名大陆记者组团赴台采访,正式开启两岸新闻双向交流的大门。

在大陆积极开放态度的促进下,双方先后开放并深化了记者的驻点采访。两岸的新闻交流法规基本成形,实质交流更加深入。



1998年10月14日,“汪辜会谈”在上海举行,拉开了两岸政治对话的序幕。辜振甫也成为近五十年来第一位踏上祖国大陆的由台湾当局正式授权的代表。双方在会谈中达成了四项共识。

2005年4月26日至5月3日,中国国民党主席连战率领国民党访问团展开“破冰之旅”访问大陆。中共中央总书记胡锦涛在人民大会堂会见了连战一行。国共两党领导人实现时隔60年的首次历史性握手,并在会谈后发布影响深远的“两岸和平发展共同愿景”。

2008年6月,两岸两会制度化协商恢复后首次商谈。海协会和台湾海基会在“九二共识”基础上恢复协商,中断9年的两会制度化协商正式恢复。迄今,两会已举行11次领导人会谈,签署23项协议,并达成了一系列共识,解决诸多实际问题,为增进两岸同胞的福祉做出贡献。

2010年6月29日,两岸两会在重庆签署《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA),标志两岸经济关系进入制度化合作的新时期。

2013年2月25日,中共中央总书记习近平在人民大会堂会见中国国民党荣誉主席连战及随访的台湾各界人士。6月13日,习近平总书记和人民大会堂会见中国国民党荣誉主席吴伯雄和他率领的中国国民党访问团全体成员。

2014年2月11日,国台办主任张志军与台湾方面陆委会负责人王郁琦会面,这是双方两岸事务主管部门负责人的首次正式会面,也实现了台湾陆委会负责人首次“登陆”;同年6月25日,张志军访台,成为第一位踏上台湾土地的国台办主任。

2015年5月4日,中共中央总书记习近平在北京会见了朱立伦主席率领的中国国民党大陆访问团。

2015年9月,国民党荣誉主席连战应邀来北京出席了纪念抗战胜利70周年“九三”大阅兵。9月1日上午,中共中央总书记习近平在北京会见连战等台湾各界代表人士。

2015年11月7日,两岸领导人习近平、马英九在新加坡香格里拉大酒店进行历史性会面,这是66年以来两岸领导人的首次会面,堪称两岸关系发展史上的新里程碑。

首席记者 方翔



- ① 1988年1月20日,首个“台湾返乡探亲团”登上了长城
- ② 2001年2月6日,第一个从大陆直航金门的探亲团从厦门起航
- ③ 2005年1月29日,台商春节包机首航
- ④ 2005年4月28日,中国国民党主席连战到达北京随后参观故宫
- ⑤ 2008年12月15日,两岸直航平日包机正式启动,台北桃园机场以“水门”方式为首航包机接风洗尘
- ⑥ 2014年8月2日,第三届海峡两岸七夕返亲节在福建晋江举行,从2010年起,每两年举办一届七夕返亲节 本版图片 新华社 视觉中国